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Резюме. Серед основних факторів, що впливають на привабливість закладу вищої медичної освіти на 

міжнародному ринку, є задоволеність країни замовника результатами навчання. Останні визначаються за рівнем 
оволодіння випускником необхідними компетентностями, і серед них фахові – які студент опановує на клінічних 
кафедрах – займають чільне місце і є визначальними для професії. А набуття здобувачем зазначених у програмі 
компетентностей залежить, поміж іншого, від достатньої його мотивації. Було доведено, що мотивація до нав-
чання здобувачів вищої медичної освіти (ВМО) змінюється під дією різних чинників.  

Саме тому метою дослідження було за результатами огляду літератури встановити фактори, які в іно-
земних здобувачів ВМО впливають на мотивацію до вивчення клінічної дисципліни, а також визначити шляхи її 
підвищення.  

При опрацюванні літературних джерел встановлено, що для підтримання достатнього рівня мотивації до 
навчання необхідне розуміння специфічних потреб студентів-медиків з інших країн і створення середовища, яке 
сприяє навчанню та розвитку. Серед напрямів роботи як викладача, так і закладу освіти, для підвищення моти-
вації до вивчення клінічної дисципліни в іноземних здобувачів ВМО виділено наступні: необхідність мовної 
підтримки, забезпечення набуття полікультурної компетентності, сприяння розвитку почуття зв’язку в групі, 
встановлення чітких навчальних цілей, регулярне забезпечення конструктивного зворотного зв'язку, покращення 
доступу до отримання клінічного досвіду, призначення наставника або тьютора, підкреслення значущості клініч-
ної дисципліни, надання прикладів ролевих моделей, залучення до участі в дослідницьких проектах, акценту-
вання уваги на необхідності фізичного й психічного благополуччя.  
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Вступ. Протягом останнього десятиліття 
відмічалося постійне збільшення частки іноземних 
студентів-медиків в українських закладах вищої 
освіти [1]. Але ця тенденція була порушена через 
військову агресію з боку російської федерації. Тому 
перед закладами вищої медичної освіти України по-
стала нагальна проблема – збільшення своєї привабли-
вості для іноземних здобувачів зараз та відновлення 
попиту на навчальні послуги в майбутньому.  

Серед основних факторів, що впливають на 
привабливість закладу вищої медичної освіти, є задо-
воленість країни замовника результатами навчання. 
Останні визначаються за рівнем оволодіння випускни-
ком необхідними компетентностями, і серед них 
фахові – які студент опановує на клінічних кафедрах – 
займають чільне місце і є визначальними для професії.  

Набуття здобувачем зазначених у програмі 
компетентностей залежить, поміж іншого, від достат-
ньої мотивації студента [2], яка визначає його го-
товність досягати поставленої мети ціною важкої 
праці з використанням усіх власних здібностей та 
жертвування своїми інтересами [3]. Доведено, що мо-
тивація до навчання може змінюватися під дією різних 
чинників [4]. І їх розуміння дозволить викладачам та 
закладам освіти, впливаючи на них, сприяти розвитку 
позитивної мотивації до вивчення клінічної дисци-
пліни в іноземного здобувача вищої медичної освіти 
(ВМО).  

Мета дослідження: за результатами огляду 
літератури встановити фактори, які в іноземних здобу-
вачів ВМО впливають на мотивацію до вивчення 
клінічної дисципліни, а також визначити шляхи її 
підвищення. 

Результати дослідження та їх обговорення. 

При опрацюванні літературних джерел виявлено, що 
однією з широко використовуваних в освіті моделей 
мотивації є теорія самовизначення, відповідно до якої 
існує три її ключові компоненти: автономія, компе-
тентність і зв’язок (відчуття спорідненості з іншими у 
групі) [5]. Ці три складники взаємодіють і впливають 
один на одного, формуючи мотивацію до вивчення 
дисципліни. Коли студенти відчувають самостійність, 
вважають себе компетентними у своїх здібностях і ма-
ють сприятливе соціальне середовище, їх мотивація 
зростає [5, 6]. 

Варто пам’ятати, що мотивація до навчання 
студента-медика є динамічною конструкцією, яка 
змінюється під дією різних факторів: особисті інте-
реси, цінності, цілі, зовнішні винагороди та перепони, 
внутрішнє задоволення, а також отримане від викла-
дача розуміння значущості й актуальності предмету 
для їх майбутньої кар’єри [4]. 

Крім того, необхідно враховувати чинники, 
що можуть негативно впливати на мотивацію вчитися 
в іноземних здобувачів ВМО (рис.1). 
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Рис. 1. Чинники, що впливають на навчання іноземних здобувачів ВМО (за [7–12]). 

 

Для створення позитивної мотивації у інозем-
них студентів-медиків на клінічній кафедрі необхідне 
розуміння їх унікальних потреб (рис.1) і створення се-
редовища, яке підтримує навчання та розвиток. Стра-
тегії для реалізації цього мають бути націлені як на 

зміни з боку організації, так і на вплив на окремого 
студента. Деякі варіанти втручань є специфічними для 
іноземних здобувачів ВМО, а інші – не відрізняються 
від тих, що застосовуються до всіх студентів, але від 
цього вони не стають менш цінними (рис. 2).  

 

 
Рис. 2. Шляхи підвищення мотивації іноземних студентів-медиків до вивчення клінічної дисци-

пліни. 

 
Необхідність мовної підтримки є обов’язко-

вим елементом підвищення мотивації до опанування 
клінічної дисципліни, адже погане знання мови може 
бути серйозною перешкодою для іноземних студентів-
медиків під час роботи в лікарні [8–11,13] (вплив на 
відчуття компетентності як складової мотивації за тео-
рією самовизначення [5]). Потрібно пам’ятати, що по-
кращення навичок спілкування сприяє впевненості в 
собі [14], і, як наслідок, підвищує мотивацію до роботи 
в умовах клініки. Вивчення на мовних кафедрах кон-
струкцій, які дозволять у майбутньому більш вільно 
спілкуватися з пацієнтами, впровадження додаткових 
курсів, адаптованих до медичної термінології, можуть 

допомогти іноземному здобувачу. Прикладом ре-
алізації цього є введення в начальний процес дисци-
плін, які формують професійні комунікативні компе-
тентності для спілкування рідною мовою пацієнта у 
перші роки навчання [15, 16], а також вивчення україн-
ської мови на підготовчому відділенні [8].  

Однак зазначена вище проблема залишається 
актуальною і на старших курсах. Так, за даними до-
слідження під керівництвом Якубовської І.О. близько 
66% іноземних здобувачів 5-6-го років навчання 
визначали мовний бар’єр як причину браку ко-
мунікації з пацієнтами і практикуючими лікарями та 
суттєву перешкоду в навчальному процесі [10]. На 
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старших курсах ефективним інструментом допомоги 
іноземним студентам-медикам у клініці є командна 
робота з інтернами-резидентами країни навчання, які 
теж виграють від цієї взаємодії, підвищуючи свої 
знання іноземної мови [11]. Слід зазначити, що знач-
ною перешкодою може бути й недостатнє володіння 
мовою навчання – англійською [7, 9, 10, 12, 17], 
оскільки в цьому випадку студент не здатен опанувати 
теоретичний матеріал за клінічною дисципліною, що 
може бути перепоною для наступної комунікації з 
пацієнтом [8,17].  

Не менш важливим напрямом для розвитку 
позитивної мотивації до навчання на клінічній кафедрі 
є забезпечення набуття полікультурної компетент-

ності як здобувачами, так і викладачами [9, 18]. Адже 
складнощі соціально-культурної адаптації до нового 
середовища перебування, за думкою студентів-ме-
диків, є значущою перепоною при навчанні в Україні 
[12]. Іноземним здобувачам ВМО необхідно «звик-
нути» до особливостей місцевої культури та клінічної 
практики [13]. Тому обов’язковим є включення в нав-
чальний план оволодіння цією компетентністю сту-
дентами-медиками для розуміння різних культурних 
практик та вірувань заради кращої взаємодії з 
пацієнтами в країні навчання [18]. Допомогти цьому 
може введення програм наставництва або «приятель-
ських програм», що об’єднують іноземців із місце-
вими студентами чи викладачами, які будуть направ-
ляти та підтримувати їх [11]. З іншого боку, важливим 
є набуття полікультурної компетентності викладачами 
й співробітниками факультетів для врахування особ-
ливостей поведінки та навчання іноземних здобувачів 
ВМО [7, 9, 19]. Для реалізації цього можливе прове-
дення семінарів, тренінгів, залучення до святкування 
важливих для студентів дат тощо [18]. 

Наступним ключовим моментом є сприяння 

розвитку почуття зв’язку в групі, адже це є одним з 
компонентів мотивації за теорією самовизначення [5]. 
За даними Kusurkar R. відчуття спорідненості з ін-
шими людьми, які поділяють подібні інтереси та цілі 
(інші студенти, викладачі, лікарі тощо), а також їх по-
зитивна оцінка сприяє підвищенню мотивації до нав-
чання у здобувачів ВМО [4]. У роботі Yahata S. з коле-
гами показано, що висока мотивація здобувача до вив-
чення клінічної дисципліни була пов’язана з позитив-
ною взаємодією з іншими студентами [20]. Схожими 
були результати дослідження під керівництвом Кова-
ленко Н.П., де отриманням від одногрупників схва-
лення своїх дій та підтримки під час заняття було 
названо студентами-медиками фактором, який підви-
щує мотивацію [2]. Тому важливо заохочувати 
співпрацю, відкриті дискусії з іншими студентами, 
адже таке середовище допомагає іноземним здобува-
чам ВМО комфортно висловлювати свій погляд та ак-
тивно залучатись до процесу навчання, оскільки це 
підвищує мотивацію [4]. На клінічній кафедрі цьому 
сприяють, наприклад, робота малими групами з 
пацієнтом з наступною доповіддю й обґрунтуванням 
дій на занятті [21], обговорення кейсів (з архіву викла-
дача) [22], організація клінічно орієнтованих команд-
них змагань [23] або проведення клінічних симуляцій 
[24, 25]. Крім того, такі методи навчання сприяють ви-
никненню відчуття автономії (один з трьох компо-
нентів мотивації за теорією самовизначення [5]), що, 

за даними Williams G.C. з колегами, посилює моти-
вацію до вивчення клінічної дисципліни, дозволяючи 
здобувачам ВМО взяти на себе відповідальність за 
опанування предмету та навчатися самостійно без 
зовнішніх тригерів [26].  

Суттєвими складовими покращення мотивації 
до вивчення клінічної дисципліни є встановлення 

чітких навчальних цілей [2, 4, 19] та уніфікація ме-
тодичних матеріалів і стандартизація педагогічних 

технологій [17]. Необхідно, аби іноземні студенти-ме-
дики чітко зрозуміли навчальні цілі, очікування та 
критерії оцінювання, адже тут є певні особливості 
[21]. Вони полягають у тому, що окрім теоретичних, 
потрібно набути клінічні навички (як практичні, так і 
ментальні, наприклад, клінічне мислення). Бажано 
впевнитися, що вищезазначене для них є зрозумілим 
[2]. У своїй роботі Kusurkar R. показала, що система 
оцінювання на основі стандартів та чітко прописаних 
критеріїв сприяє виникненню сильної внутрішньої мо-
тивації та більш старанному навчанню в студентів-ме-
диків [4]. Ця чіткість допомагає мотивувати здобу-
вачів через виникнення в них відчуття напрямку зрос-
тання та розуміння мети.  

Мотивуючим до навчання фактором є регу-

лярне забезпечення конструктивного зворотнього 

зв'язку і визнання досягнень здобувача ВМО 
[21,27]. Необхідно регулярно надавати фідбек про 
успішність студентів, підкреслюючи їх сильні сторони 
та ті, які потрібно вдосконалити, з наданням рекомен-
дацій щодо шляхів покращення клінічних компетент-
ностей [21]. Крім того, важливим є наявність доступ-
них ресурсів, які здобувачі можуть використовувати 
для самостійного навчання [2, 19]. Визнання досяг-
нень і зусиль студента – як віч-на-віч, так і публічно – 
створює стимулююче навчальне середовище та нади-
хає його, а позитивне підкріплення викликає почуття 
гордості за академічні успіхи (посилення відчуття 
компетентності за теорією самовизначення [5]). Як ре-
зультат, це сприяє зростанню мотивації до подальшого 
опанування предмету [2, 28]. Схожий висновок робить 
у своєму дослідженні Williams G.C. – якщо студенти 
вважають себе компетентними під час вивчення 
клінічної дисципліни, їх мотивація до більш старан-
ного навчання зростає [26]. 

Покращення доступу до отримання клініч-

ного досвіду є ще одним значущим фактором для 
підвищення мотивації до вивчення дисципліни, при-
чому важливим є ранній контакт з пацієнтами [29, 30]. 
Останнє стимулює студентів до більш глибокого вив-
чення базових предметів, адже вони бачать їх важ-
ливість для розуміння захворювань та можливість за-
стосування отриманих на теоретичних кафедрах знань 
під час роботи з хворими [4, 22]. Як наслідок, вищий 
рівень опанування базових дисциплін сприяє кращому 
розумінню матеріалу, що вивчається на старших кур-
сах. Значущість клінічного досвіду як мотивації до 
навчання висвітлюється у дослідженні серед німець-
комовних студентів-медиків, у якому було показано, 
що вони готові до поїздки за власний кошт закордон 
саме для покращення навичок клінічного обстеження 
та розширення клінічного розуміння [31]. За даними 
українського опитування серед іноземних здобувачів 
5-6 курсів визначено, що близько 65% з них під час 
літніх канікул готові працювати з лікарями для 
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вдосконалення своїх практичних та комунікативних 
навичок [10]. Тому обґрунтованим для стимулювання 
мотивації до вивчення дисципліни може бути надання 
іноземним здобувачам ВМО можливостей для залу-
чення до «клінічної рутини» – участі в чергуваннях та 
консультаціях, ознайомлення з різними клінічними 
кейсами, навчання біля ліжка хворого, адже вони є 
безцінними для набуття необхідних компетентностей 
[4, 8, 32] (зокрема, комунікативних [14]). При цьому 
важливо заохочувати їх активно брати участь в обго-
вореннях клінічних випадків, процесах прийняття 
рішень і подолання ускладнень, які виникають у про-
цесі ведення пацієнта для опанування навичок клініч-
ного мислення [32, 33]. Додатково для цього можна за-
стосовувати кейс-метод як метод аналізу конкретного 
клінічного випадку з архіву викладача [22]. Усі вище-
зазначені варіанти навчання демонструють практичне 
застосування та релевантність знань та навичок, які 
вивчаються в курсі внутрішньої медицини, що пози-
тивно впливає на мотивацію здобувача ВМО [4, 20, 29, 
30]. Навпаки, за даними Nishikawa К. з колегами, від-
сутність або недостатність доступу до клінічної прак-
тики у студентів-медиків є фактором, що пов’язаний зі 
зниженням інтересу до дисципліни [34].  

Призначення наставників або тьюторів 

іноземним здобувачам ВМО, які можуть запропо-
нувати академічне та особисте керівництво під час їх 
навчання, доведено покращує мотивацію [11, 35]. 
Вони можуть надати підтримку, відповісти на запи-
тання та допомогти подолати труднощі, що зумовлені 
як роботою у лікарні, так і культурною різницею. Ба-
жано організувати регулярні зустрічі для обговорення 
питань, які виникли. Варто зазначити, що частково цю 
функцію можуть виконувати викладачі [2]. 

Ще одним шляхом впливу на мотивацію вив-
чати клінічну дисципліну є підкреслення її значу-

щості та консультування студентів щодо можливої 
кар'єри за цим напрямом. Необхідним є обговорення 
важливості й актуальності клінічної дисципліни неза-
лежно від майбутньої професії, яку бажає обрати здо-
бувач (наприклад, для розвитку клінічного мислення, 
для розуміння, коли потрібно покликати консультанта 
тощо), адже поява інтересу до предмету підвищує мо-
тивацію його вивчати [2, 19]. Консультування сту-
дентів щодо кар’єри допоможе іноземним студентам-
медикам зрозуміти різні професійні можливості, по-
ставити цілі та спланувати свою роботу в медицині. 
Допомога здобувачам у розумінні свого майбутнього 
може посилити їх мотивацію до вивчення клінічної 
дисципліни та обрання її як фаху [34]. З іншого боку, 
критика фахового напряму іншими спеціалістами 
(лікарями, викладачами тощо) може призводити до 
зниження мотивації до його опанування [20]. 

Заохоченням до вивчення предмету є надання 

прикладів ролевих моделей – лікарів, які досягли 
успіху, працюючи у цій сфері медицини [20]. Важли-
вим є підтримання зв’язку з випускниками, адже це 
може надати кейси історій успіху іноземних студентів-
медиків, які вивчали клінічну дисципліну та досягли 
своїх кар’єрних цілей. Для підвищення мотивації до 
вивчення предмету можна підкреслити досягнення 
лікарів, їх просування по кар’єрі та задоволення, яке 
вони знайшли в обраній сфері. Це може надихнути та 

мотивувати студентів, показуючи їм потенціал для 
успіху [20].  

Залучення іноземних студентів-медиків до 

участі в дослідницьких проєктах, конференціях або 
стендових доповідях може не тільки підвищити їх мо-
тивацію до вивчення клінічної дисципліни, а й спри-
яти професійному розвитку та відкрити двері для май-
бутніх можливостей [36]. Крім того, за даними Alamri 
Y. з колегами, участь у дослідницькій діяльності при-
зводить до задоволення усіх потреб за раніше згада-
ною теорією самовизначення: вибір теми дослідження, 
що цікавить (тобто автономія), робота з дослідниць-
кою групою (тобто спорідненість) й остаточне опри-
люднення результатів (компетентність) [37]. Науко-
вий досвід дозволяє студентам глибше зрозуміти певні 
аспекти клінічної проблеми, дотичної до конкретної 
сфери інтересів, та розвинути критичне мислення й 
аналітичні навички [36, 38]. До того ж, залучення до 
досліджень може розпалити ентузіазм і мотивацію до 
подальшого вивчення клінічної дисципліни [36, 38].  

Останнім, але від цього не менш важливим, є 
наголошення на необхідності турботи про себе та 

балансу між навчанням й особистим життям. По-
трібно заохочувати іноземних здобувачів ВМО вести 
здоровий спосіб життя: дотримуватися необхідної 
тривалості сну, харчуватись повноцінною їжею, регу-
лярно займатись фізичними вправами, робити перерви 
в навчанні [39]. Рекомендовано надавати консультацій 
щодо того, як справлятися зі стресом та навантажен-
нями під час навчання та екзаменів [39, 40]. Такі кон-
сультації, а також акцентування на необхідності фізич-
ного й психічного благополуччя та добрі стосунки у 
групі допомагають запобігти емоційному вигорянню 
студента-медика [39]. Усе зазначене має вирішальне 
значення для підтримки мотивації [24]. 

Важливо пам’ятати, що кожен студент 
унікальний, і його мотивація може відрізнятися від мо-
тивації інших. Регулярний зворотний зв’язок від іно-
земних студентів-медиків і реагування на їх потреби 
та занепокоєння має вирішальне значення для ство-
рення середовища, яке сприяє мотивації та успіху. За-
безпечення відповідної підтримки та ресурсів, адапто-
ваних до їх потреб, сприятиме позитивній мотивації 
вивчати клінічну дисципліну. 

Висновки. За результатами огляду літератури 
визначено фактори, які необхідно враховувати для 
підвищення мотивації до навчання в іноземних здобу-
вачів ВМО на клінічній кафедрі. Серед напрямів ро-
боти як викладача, так і закладу освіти, для покра-
щення цієї мотивації виділено наступні: необхідність 
мовної підтримки, забезпечення набуття полікультур-
ної компетентності, сприяння розвитку почуття 
зв’язку в групі, встановлення чітких навчальних цілей, 
регулярне забезпечення конструктивного зворотного 
зв'язку, покращення доступу до отримання клінічного 
досвіду, призначення наставника або тьютора, під-
креслення значущості клінічної дисципліни, надання 
прикладів ролевих моделей, залучення до участі в до-
слідницьких проєктах, акцентування уваги на необ-
хідності фізичного і психічного благополуччя.  
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Abstract. During the last decade, there was a 
constant increase in the share of foreign medical students 
in Ukrainian higher education institutions. But this trend 
was disrupted due to military aggression by the Russian 
Federation. Therefore, the institutions of higher medical 
education in Ukraine faced an urgent problem – to increase 
their attractiveness to foreign applicants now and restore 
the demand for educational services in the future. Among 
the main factors influencing the attractiveness of a higher 
education institution on the international market is the sat-
isfaction of the customer's country with the results of train-
ing. The latter are determined by the level of the graduate's 
mastery of the necessary competencies. And among them, 
professional ones – which are acquired at clinical depart-
ments – have a crucial place and are decisive for the pro-
fession. It is important to note that motivation is one of the 
predictors of competencies acquisition. It has been proven 
that the inspiration for studying in medical students 
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changes due to various factors. Their understanding will 
allow teachers and educational institutions to affect them 
to promote the development of positive motivation to 
study a clinical discipline in foreign learners. 

That is why the aim of the study was, based on 
the literature review, to establish the factors that influence 
the motivation to study a clinical discipline among foreign 
medical students, as well as to determine the ways to in-
crease it. 

Results. When studying literary sources, it was 
found that one of the motivation models widely used in 
education is the self-determination theory, according to 
which there are three its key components: autonomy, com-
petency, and relatedness (a sense of connection with others 
in the group). These three components interact and influ-
ence each other, forming the motivation to study the disci-
pline. When students feel independent, consider them-
selves competent in their abilities, and have a supportive 
social environment, their motivation increases. 

To create positive motivation in foreign learners 
at the clinical department, it is necessary to understand 
their needs and make an environment that supports learn-
ing. And the strategies to implement this should target both 
changes on the organization's part and the impact on the 

individual student. Some of the interventions are specific 
to foreigners, while others do not differ from those used in 
all students, but this does not make them any less valuable. 

To increase motivation to study the clinical disci-
pline in foreign medical students, the following directions 
of work were identified: to provide language support, en-
sure the acquisition of multicultural competence, foster the 
development of a sense of connection in the group, set 
clear learning objectives, regularly provide constructive 
feedback, improve access to clinical experience, appoint a 
mentor or tutor, emphasize the importance of clinical dis-
cipline, give examples of role models, involve in research 
projects, accentuate on the need for physical and mental 
well-being.  

It is important to remember that each student is 
unique and their motivations may differ from those of oth-
ers. Regular feedback from international medical students 
and responsiveness to their needs and concerns is critical 
to creating an environment that fosters motivation to study 
a clinical discipline. 

 

Keywords: foreign medical students, motivation 
to study, medical education, clinical department. 
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